

года.

ищу Алекс.
Желаю

внуки.
кофьевну
Желаю

внуки.

зывает с

внуку ТИ-
оздрав-
них лет

очка.

равляю
ся все-
юда.

инспек-
хосмотр
дет про-
1 июля
ам, сре-
дат с
ам — с
9-16-40.
3—1.

цица»

жуазка
ла гре-
реобра-
слеобе-
перво-
одель.
Катрин

роф-
Кра-
оком
на
тиж-
бот-
ства,
гады

обо-
ским

ков.

вег-

Со-
мас-

8169.



КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,
26 МАЯ
1992 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 57 (10287) *

Выходит по вторникам
и субботам.

* ЦЕНА в розницу — 50 копеек.

● Несколько подробнее

С СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА

КАК уже сообщалось в нашей газете, в пятницу, 22 мая, состоялась сессия районного Совета народных депутатов. Открыл сессию председатель райсовета И. П. Павлов. Он отметил, что в работе сессии принимают участие первый заместитель председателя облсовета, народный депутат РСФСР Е. В. Юганов, начальник управления внутренних дел области С. В. Осипов.

Затем слово для доклада предоставляется председателю мандатной комиссии В. С. Шелгунову, который информировал депутатов о проведении 21 марта этого года выбо-

ров в районный Совет народного депутата вместо выбывшего. Сессия признала полномочия депутата В. М. Лещикова, управляющего отделением совхоза «Красный фронтовик».

Для доклада слово предоставляется начальнику ОВД В. М. Бобылеву «О состоянии и мерах по укреплению законности и общественного порядка на территории района».

Затем с информацией «Об исполнении бюджета района за первый квартал 1992 года и прогнозе бюджета на 2 квартал 1992 года» выступила заведующая райфо В. И. Яковлева.

По двум докладам развернулись прения. Выступили директор торфобрикетного предприятия В. Н. Коробов, мастер ДРСУ В. В. Иванов, воспитатель детского сада «Теремок» Л. И. Степанова. Слово берет начальник управления внутренних дел области С. В. Осипов, а затем первый заместитель председателя облсовета Е. В. Юганов. Евгений Васильевич также ответил на многочисленные вопросы присутствующих как депутат РСФСР.

Следует отметить, что уклонились от обсуждения данного вопроса работники суда и прокуратуры, что вызвало не-

которое недоумение у депутатов районного Совета и у представителей главы районной администрации.

Сессия утвердила положение о взимании местных налогов на территории района. Следует подчеркнуть, что остается в силе прежнее решение сессии райсовета, которое освободило в 1991 году жителей района от налогов за сбор дикорастущих плодов и ягод.

Сессия утвердила положение о самоуправлении на территории Опочецкого районного Совета.

Заслушана информация о ходе выполнения наказов избирателей, данных депутатам РСФСР XXI созыва.

По всем обсужденным вопросам сессия приняла соответствующее постановление. Отчет сессии будет опубликован.

На полях района

С ВЕДЕНИЯ

о ходе полевых работ
в хозяйствах района
на 25 мая 1992 года.

В первой графе — посажено
всего (в процентах), во вто-
рой — посажено картофеля
(в гектарах).

им. Любимова	100	10
«Кр. Заречье»	98	10
«Авангард»	97	7
им. Мицурин	96	30
«Духновский»	95	35
«Вперед»	91	18
«Большевик»	90	42
«Организатор»	85	23
«XXI партсъезд»	83	25
«Кр. Октябрь»	81	5
«Кр. фронтовик»	78	100
«Глубоковский»	73	109
«Урожай»	76	15
«Россия»	70	x
«Салют»	68	10
«Опочецкий»	64	27
«Заветы Ленина»	54	4
По району	82	470

Погода, как бы компенсируя ненастые в начале весны, радует земледельцев солнечными, погожими днями, что позволило вывести технику даже на поля с избыточным переуважением.

Агротехнические сроки сева сельскохозяйственных культур поджимают. За пять последних дней заметно ускорились темпы проведения работ. Прибавка за этот период в общем количестве засеянных площадей составила 10 процентов. Больше половины хозяйств района подходят к завершающему рубежу посевной кампании. Среди них колхозы «Красное Заречье», «Авангард», имени Мицурин, совхоз «Духновский» и другие.

С опозданием, но все же заметно наращивают темпы посевных работ в совхозе «Опочецкий» и колхозе «Заветы Ленина». Эти хозяйства очень нерешительно приступили к началу полевых работ, что явилось причиной их отставания.

Картофель в хозяйствах района уже посажен на 78 процентов отведенных под эту культуру площадей. В ряде хозяйств уже завершили его посадку, однако на общий показатель большое влияние оказывает совхоз «Глубоковский», где под посадку «второго хлеба» отведены наибольшие площади. На отчетный день в этом хозяйстве посажен 61 процент полей, намеченных под эту культуру.

Успешно в хозяйствах района вели сев льна.

● Школьные новости

ГИМНАЗИЯ — В ОПОЧКЕ

6 мая на экспертной комиссии по народному образованию утверждено положение о школе-гимназии на базе Опочецкой городской школы № 3.

— Два года назад наша школа будет экспериментальной площадкой, — сказал директор школы № 3 Юрий Александрович Дроздецкий. — Затем — либо назад, в общеобразовательную школу, либо полное и окончательное утверждение в качестве гимназии.

Основные задачи, которые ставит перед собой гимназия, — это выявление наиболее способных и одаренных детей в городе, создание условий для дальнейшего развития их спо-

собностей, подготовка учащихся к получению высшего образования, к творческому труду в самых различных сферах деятельности.

Большое внимание в гимназии будет уделяться художественно-эстетическому развитию. Дети будут с первого класса изучать иностранные языки, знакомиться с мировой художественной культурой, заниматься ритмикой, танцами, рисовать, лепить, пробовать свои силы в народных ремеслах...

В дальнейшем, после окончания семи классов, предусматривается специализация — или гуманитарное направление (история, литература, иностранные языки), или физико-математический уклон.

С первого класса гимназисты будут заниматься после окончания уроков в различных клубах, кружках, на факультативах соответственно своим интересам. Кто-то будет лепить и рисовать, кто-то петь, танцевать...

Словом, основное направление работы гимназии — представление ребенку как можно больших возможностей для развития его индивидуальности.

Отбор детей в гимназию будет вестись на конкурсной основе. Ни место жительства, ни служебное положение родителей в расчет приниматься не будут — только способности и потенциальные возможности малыша.

В. ЯКОВЛЕВА.

Вручены премии «Коложе»

22 мая в Опочецкой городской средней школе № 3 проходило вручение премий акционерного общества «Коложе» учащимся и учителям этой школы, признанным лучшими по итогам учебного года.

— Каждый класс выдвигал свою кандидатуру, — рассказывает директор школы № 3 Юрий Александрович Дроздецкий. — Во внимание прежде всего принималась успеваемость. Потом на общем собрании параллели выбирался один, самый достойный. Только вот в седьмых классах у нас

получилось двое самых достойных — ученицы 7 «б» Виктория Лебедева и Елена Щербакова, и премию им пришлось разделить на двоих...

Итак, вот награжденные премиями «Коложе»: ученица 2 «б» Оля Белова, ученица 3 «а» Ира Семенова, ученица 4 «г» Наташа Семенова, ученица 5 «в» Марина Болотова, ученица 6 «в» Настя Чиркова, ученик 8 «б» Максим Гореленко, ученик 9 «б» Александр Лукин, ученица 10 «а» Татьяна Клейменова, ученица 11 «б» Татьяна Антонова.

Лучшим педагогом начальных классов была признана Галина Ивановна Андреева, сре-

ди педагогов классов неполной средней школы — преподаватель русского языка и литературы Любовь Геннадьевна Лещикова, старших классов — преподаватель биологии Валентина Георгиевна Алексеева.

В будущем учебном году правление кооператива «Коложе» обещало вновь выделить деньги на премии лучшим ученикам и педагогам школы. Причем отмечены уже будут учащиеся не каждой параллели, а каждого класса.

Премии, полученные учениками, не такие уж по нынешним временам маленькие: каждая — тысяча рублей.

А. СИДОРОВА.

В. ВАСИЛЬЕВ,
внешт. корр.

Это интересно

КАРТОФЕЛЬ ИЗ ПРОБИРКИ

О ТОМ, что все растения, в том числе и картофель, боятся, знают огородники, полеводы, люди, которым приходится заниматься возделыванием тех или иных культур.

Возделыванию картофеля человек уделяет особое внимание. И не случайно... Он называет его «вторым хлебом». Но, к сожалению, особенно в последние годы хорошие урожаи этой культуры получить все сложнее и сложнее из-за поражения его вирусными заболеваниями, особенно фитофторой, которая во второй половине лета в основном и поражает цветущие всходы.

Колхоз «Большевик» в годы концентрации и специализации сельскохозяйственного производства выращивал более четырехсот гектаров этой ценной пищевой культуры. Само собой разумеется, что такие площади обработать не только от вредителей, но и болезней было крайне сложно. Концентрация и специализация, как и многие другие надуманные мероприятия КПСС, канули в Лету, а вот приобретенные болезни картофеля на полях остались.

Тогда и обратилась агромическая служба хозяйства Пушкинский сельскохозяйственный институт за материалом безвирусного картофеля, который был выслан в марте этого года в пробирках в виде расчлененных глазочек. И те малюсенькие росточки уже тали в себе безвирусную силу, которая способна противостоять всем болезням картофеля.

Пробирок было около полутора тысяч, с которых можно получить рассаду картофеля на два гектара. К дню получения материала в колхозе на базе картофелехранилища была организована лаборатория, которую возглавил старейший агроном хозяйства Иван Федорович Иванов.

Работа предстояла кропотливая. Во-первых, необходимо было создать в помещении парниковые условия, во-вторых, правильно организовать развитие растений в особым питательном грунте.

Ивана Федоровича в лаборатории не застали, и по моей настоятельной просьбе председатель колхоза В. А. Васильева открыла лабораторию. Картина сказочная и необыкновенная.

В рулонных небольших клумбах развивалась новая жизнь. Растения больше похожи на всходы земляники. И только при тщательном их рассмотрении можно различить контуры листьев, присущие только картофелю.

Из рассказа Валентины Андреевны узнал, что эти всходы срезаются и в виде черенков вновь высаживаются в парниковый питательный грунт. Когда вновь отрастают черенки, их пасынкуют и снова сажают в грунт.

На два гектара необходимо сорок тысяч маленьких саженцев. Но это далеко еще не все. Саженцы надо посадить в открытый грунт в середине июня, чтобы их случайно не прихватили заморозки.

Уже в этом году, говорит Валентина Андреевна, мы рассчитываем получить семенные клубни. Но они будут значительно меньше размером, чем обычные, и даже необычных форм. А уж потом можно заниматься получением товарного картофеля.

Ну что ж, может, игра стоит свеч. Ведь устойчивые ко всем болезням семена картофеля в наше время сущий клад.

А. КУЗЬМИН.

Колхоз «Большевик».

♦ Новая экономика и мы

И КАК ТУТ НЕ ВСПЛЕСНУТЬ РУКАМИ

ТЕРРИТОРИЯ и весь машины двор ПАТО-2 ожидают значительно раньше шеста утра. Шоферы то и дело поднимаются в салоны «Икарусов», ЛАЗов, заводят моторы, прогревая их на небольших оборотах. Воздух постепенно наполняется шумом двигателей, синью дизельного и бензинового дыма. Машины, автобусы уходят в рейсы, оставляя на черном асфальте следы своих протекторов.

Начальник автоколонны Е. П. Семенов тоже с раннего утра здесь. И совсем не за тем, чтобы дать указания. Все работают четко, по составленному графику.

У Евгения Павловича совсем другая забота. Сегодня рано утром с группой своих рабочих он выезжает в колхоз «Урожай». С этим хозяйством коллектив автоколонны сотрудничает давно, помогая друг другу, кто чем может. А едут они в колхоз за тем, чтобы посадить картофель для самих себя.

— В этом году, как и в прошлом, — говорит Евгений Павлович, — мы взяли под общинственный огород два гектара земли. Колхозные механизаторы нам обрабатывают и удобряют почву, за что им платим сполна. Борозды уже наезжены, распределены. Каждый везет свои семена, посадит их, а затем механизаторы закроют борозды.

Такой способ обеспечения себя картофелем очень хорошо зарекомендовал. Каждый из рабочих доволен.

Ну, а как обстоят дела в целом в автоколонне? И Евгений Павлович не скрывает своей тревоги. Зарплата водителям не выплачена за два месяца. «Выбит» в банке небольшой аванс, каждому выдано по пятьсот рублей. Нет денег у должников, которых обслуживает автоколонна. Только дорожная организация за услуги должна перечислить шесть миллионов рублей, а у них нет денег. Дорожники не финансируются.

На совете директоров-транспортников, — продолжает разговор Евгений Павлович, — мы убедительно просили главу администрации области открыть финансирование дорожных организаций. Одно, что они неплатежеспособны, другое — ухудшается состояние дорог.

Тяжело отразилось на транспортниках и повышение цен на запасные части. Цена аккумулятора — шесть тысяч рублей. Ремонтировать транспорт практически нечем. Сама реставрируют, а кое-что достают. У городских автобусов почти полная амортизация, а заменить их нечем. Новых автобусов просто нет, а если и есть, цены не просто кусаются, а пожирают все.

— Мы бы могли, — говорит Е. П. Семенов, — жить по нулю, то есть наших доходов хватило бы на расходы. Но вот повышены цены на ГСМ.

А как к подобной обстановке относятся сами рабочие? Было в коллективе первомайское собрание. Начальник до-

ложил обстановку, думал, поднимется буря.

— А вопросов не было, — говорит Евгений Павлович. Люди или устали от подобного состояния общества, или уже привыкли ко всем трудностям и неразберихе.

А как с трудовой дисциплиной? Может, трудности насторожили людей, заставили задуматься о дальнейшей судьбе своей и коллектива? Ведь, по сути дела, мы стоим на краю приватизации, а это значит, личного самостоятельного существования и развития. Но, к сожалению, русский характер честно проявит или напугать нельзя. Статистика говорит, что пить стали не меньше, а больше, когда водка и другие спиртные напитки по коммерческим ценам появились на прилавках.

И как тут не всплеснуть руками. О, русский характер, ты действительно являешься загадкой.

Н. ПЕТРОВ.

● Из писем в редакцию

Кусок частной собственности

В СКАПЫВАЛИ мы с женой 17 мая свою сотку земли и наблюдали такую картину. Невдалеке, на отведенных кусочках пашни, копошились горожане — кто копал под лопату, кто на колясках развозил навоз, а на одном участке мужчины на себе тягали плуг, сажали картошку. И вспомнилось нам, как после войны женщины пахали колхозные поля, впряженные в плуг вместо лошадей. Но тогда было время такое, прошла страшная война, свирепствовала разруха. А сейчас? До чего же довели нашу Россию за 74 года. В космос запускали миллиарды народных денег, накапливали ракеты и танки на огромные суммы, а пришли к тому, что народ на себе землю пашет и долбает ее лопатой. Это наше «светлое будущее»?

Тяжело смотреть на все это. Одно отрадно — хоть будет у людей к зиме своя картошка, ведь на обещания правительства теперь мало кто обращает внимание. В свое время Никита Хрущев хотел освободить женщин от кухни, предлагая пользоваться столовыми,

то есть общественным харчом. Скот в личных подсобных хозяйствах повывели, да и сами подсобные хозяйства, а в столовые ходить так и не привыкли. Вот и я, чтобы не ходить в столовую, тем более что моей пенсии мне хватит туда пару раз наведаться, в феврале подал заявление в горсовет с просьбой о выделении под посадку картошки пяти-десяти соток земли. В апреле наведался к мэру города Ольге Ивановне Дубининой, чтобы узнать — как обстоят дела. Она сказала: «Ждите, мы вам сообщим». Но уже кончается май, а обещанного сообщения, а также земли под картошку, я так и не дождался.

Так что же, у нас земли нет? Или она вся занята? Да нет, есть земля, и зарастает она ольхой и осиной. Но укоренилось в сознании официальных лиц понятие «нельзя». «Нельзя», и все тут... И ждем мы обещанной частной собственности, как та голодная собака куска.

Е. КУЗЬМИН,
А. КУЗЬМИНА.
Лабораторный пер.



Мастерски владеет специальностью слесаря-сборщика Дмитрий Алексеевич Гордеев. В Опочецком отделении Псков-

ского завода АТС работает он с 1975 года, не раз поощрялся за добросовестный труд.

Фото Ю. Орлова.

БЕЗ ОГЛЯДКИ НА ТРАДИЦИИ

СНОВЫВАЯ деревню Горохово в 1924 году, наши малограмматные предки по-хозяйски разместили жилые дома и постройки: дома были расположены в 80 метрах от дороги, к ним и другим постройкам сделаны подъезды и вручную прорыты кюветы.

Так и повелось — крестьяне уделяли максимум внимания благоустройству своей деревни. Посмотрите сейчас. У каждого дома растут деревья и цветы, проезды расчищены, нет ни мусора, ни грязи. Несколько лет назад общий подъезд пришел в плохое состояние. Зная, что в деревне живут одни пенсионеры, я за свой счет организовал доставку нескольких машин гравия. Впоследствии моему примеру последовала и моя соседка, которой в этом году исполнится 70 лет.

Нужно сказать, что механизаторы совхоза «Опочецкий» бережно относятся к эксплуатации подъездных путей в деревне, навоз, как правило, вывозится в зимний период и только по хозяйственному подъезду. Мимо жилых домов тракторы не ходят, а в распутьи движение транспорта ограничивается. Так мы жили до прошлого года.

Весной прошлого года совхоз «Опочецкий» выделил тресту «Межрайгаз» 0,7 гектара земли, расположенной около деревни. В то же время мы проинформировали директора

треста А. Иванова о заведенных в деревне традициях и о порядке движения техники на этом участке. В связи с тем, что Варыгинский сельсовет не имеет средств на ремонт дорог, мы высказали пожелание, чтобы трест «Межрайгаз» также принимал участие в ремонте дороги. Однако на наши традиции и пожелания директора треста, грубо говоря, на плевать.

После долгого дождя, по сильно насыщенному водой грунту в нашу деревню въехал груженный навозом КамАЗ общим массой около сорока тонн, государственный номерной знак 63-24 ПСМ. Мы с соседкой попытались остановить движение автомашины. Этим мы только привели в ярость водителя. Сначала он сделал попытку продолжать движение, а когда увидел, что я по прежнему на его пути, выскочил из кабины и, не ограничившись угрозами, даже схватил в руки лопату.

Конечно, я отступила. Но, думаю, что этот конфликт не останется единичным, если в тресте «Межрайгаз» не изменят отношения к эксплуатации той территории, что отдана им в распоряжение. Может быть, им безразлично благоустройство нашей деревни. Но это не безразлично нам, и мы надеемся, что не только нам.

В. ИВАНОВ.

д. Горохово
Варыгинского сельсовета.

Пока нет крыши над головой

Библиотекаря Глубоковской сельской библиотеки Софью Ефимовну Андрееву мы нашли на втором этаже Дома культуры, все в той же комнате — «библиотеке» с обвалившимся потолком. Все здесь говорило о предстоящем переезде, в том числе и сами книги, сложенные и перевязанные шпагатом. Это библиотекаря и радовало, и огорчало. Радовало потому, что должна же она переехать куда-нибудь, где будет хоть крыша над головой. А огорчало то, что уж очень долго длится «чесменский» период. Читатели приходят, а работать с ними нет возможности. Как же она спрашивается с этой ситуацией?

Софью Ефимовну уже знала, за какой литературой мы пришли. Извинившись, она сказала, что эти книги приготовлены для нас у нее дома. Да, так вот приходится ей сейчас работать, и на дому тоже. Иного выхода нет. И мы все вместе отправились к ней домой. А там, во дворе, ее уже поджидали две девочки лет шести-семи в одинаковых курточках и шапочках. Они сразу же подбежали к Софье Ефи-

мовне. Мы сначала подумали, что это ее внучки, но потом узнали — читатели. Точнее сказать, даже не необходимость в дополнительной литературе заставляет этих девочек обращаться к Софье Ефимовне. Их влечет та деятельность, которой она занимается, те мероприятия, что она проводит. Но не все ее читатели такие юные. Пока мы разговаривали, из дома вышли двое мужчин с газетами и журналами. Софью Ефимовну они объяснили, что все это им выдал ее муж, сделав соответствующие записи в журнале.

Познакомились с этим журналом и мы. В него Софью Ефимовну записала название выданных нам книг, посоветовав еще взять несколько журналов. Вообще дома у нее обстановка рабочая: на столе разложены газеты, журналы, на тумбочке — столики книг. Потому что этот человек влюблен в свою работу и старается преодолеть те препятствия, что возникают.

СТРОЕВЫ,
дачники.

десно
ель
ркиастиения, в
тогофель, бор-
ники, поле-
м приходи-
зделывани-
культур.
картофеля
бое внимани-
Он назы-
вом». Но,
но в пос-
урожай
чить все
з-за пора-
и заболе-
тотфоторой,
половине
поражает« в годы
нализации
произо-
олее че-
ной ценной
само собой
е площа-
лько от
езней бы-
онцентра-
как и
ные ме-
анули в
енные бо-
толях ос-агро-
стства
зийствен-
териалом
ия, кото-
арте это-
в виде
ов. И те-
же та-
ю силу,
противо-
карто-ло полу-
к можно
тфеля на
олучения
на базе
ала ор-
я, кото-
ший аг-
н Федо-кропот
ходимо
ии пар-
вторых,
разви-
пита-в лабо-
по моей
предсе-
Василь-
аторию.
необык-х клум-
новая
е похва-
и. И то-
их рас-
личить
ющие то-ы Анд-
всходы
ренков
парни-
т. Ког-
ники, их
ают входимо
сажен-
не все.
в от-
июня,
прихва-рит Ва-
рас-
менные
значи-
чем
ых
ных
зани-
арногостоит
о всем
еля в
ин.ВЫПУСК № 17
Общественная
редакцияВ копилку
опыта

Приберегите старую бочку

ЗАЧАСТУЮ огородник не знает, что делать со старой, прохудившейся железной бочкой. Между тем такая бочка может много лет хорошо послужить на пользу хозяину. Чем не емкость для хранения компоста или для сжигания ненужных древесно-травянистых отходов? Бочка занимает мало места, ее легко перенести в любой уголок участка. В общем, удобная вещь.

Для начала у прохудившейся бочки выберите ненужное дно. Делается это зубилом, поставив его острье под углом 45–60° в сторону проходки. Острые, рваные края дна защипните молотком.

Приготовление и хранение компоста в бочках хлопот не представляет. Сам процесс созревания компоста происходит здесь быстрее, чем в ямах, канавах или кучах, которые к тому же обрастают сорной травой.

Собранную сорную траву и мелкие ветки погрузите в бочку, накройте обрезками досок и придавите грузом. Уплотненная масса перегнивает равномернее. В жаркий день солнце нагревает стены бочки, и процесс разложения растительных отходов ускоряется. Попавшая в нее влага не беда: удобрительный раствор стечет в почву и пойдет на пользу тому дереву или кусту, под которым поставлена емкость. Ставят ее с северной стороны, чтобы не затеняла растение. Перед очисткой засыпкой травы в бочку подсыпьте известь.

Как бы ни наполнили эту копилку удобрений за лето, за зиму содержимое все же осаждет и свободное место появится еще. Весной опрокиньте бочку, перетрясите вилами компост и, если он готов к внесению в землю, используйте при перекопке гряд. Грубые, непрепречные остатки сожгите прямо в бочке.

Могут возразить: не проще ли сразу все отходы сжечь на костре? А нет, в бочке огонь не потухнет и без надзора, а за костром следить надо. Но поскольку наша бочка без дна, не забудем под нее положить лист старого железа. С него легче ссыпать золу, да и вред земле не причиним.

Целесообразнее вообще поступить так. Сначала на поддоне развести маленький костер из сухих отходов, затем поставить бочку, подложив под ее край кирпич или камень. Бочка должна стоять с наклоном, чтобы поддувал воздух, помогая горению. Стебли подсолнуха, вырезанная малина, смородина, даже сырье сучья горят с гулом. Пламя рвется высоко, поэтому ставят бочку подальше от строений. От живых кустарников ее ставят не ближе 2 метров, чтобы ветки не пожухли от жары. От облепихи, сливы, яблони бочку ставят еще дальше.

Чтобы получить качественную золу, не кладите в горящую бочку только что выкорчеванные кусты и пеньки, корни — пусть полежат на открытом месте день-два. Когда прокопнут, с них легко стряхиваются земля. Она-то и не должна попадать в золу.

Во саду ли, в огороде...



Фото Ю. Орлова.

Вредители и болезни садовых растений

Вредители и болезни яблони

Красный яблонный клещ. Ранней весной на развивающихся листьях появляются светлые точки или пятнышки. Летом или в начале осени эти пятнышки сливаются, создавая светлый оттенок. На нижней стороне поврежденных листьев находятся маленькие красные раучки.

Меры защиты. Опрыскивание настоем картофельной ботвы. Химическая обработка — после обнаружения 5 вредителей нужно опрыскивать 25% ровинуктуром (10 на 10 л).

Яблонная тля. Поселяется на молодых побегах кустов и деревьев, вызывает свертывание листьев, засыхание побегов. Способствует распространению вирусов.

Меры защиты. С тлей можно бороться настойками и отварами чеснока, лука, одуванчика, щавеля, картофельной ботвы, тысячелистника и др.

Тля имеет много естественных врагов. Об этом нужно помнить и применять химические препараты только в крайнем случае, чтобы не погубить божью коровку, златоглазку, афелинус, трихограмму. Этих насекомых нужно охранять.

Парша. На пораженных ветвях появляются пятна оливково-бурового цвета, а в дальнейшем они темнеют. Пораженные деревья не дают приростов. На пладах четкие темные пятна.

Меры защиты. В начале обработания и порозования бутонов опрыскивают дерево хлорокисью меди (40 г на 10 л воды). После цветения опрыскивают 1-процентным раствором бордосской смеси (100 г медного купороса и 100 г извести на 10 л воды), хлорокисью меди (40 г на 10 л воды). Через 10–14 дней опрыскивание повторяют. Через 25 дней после цветения опять опрыскивают теми же препаратами.

Мучнистая роса яблони. На верхушках побегов появляется белый или бело-серый налет. Пораженные побеги хуже растут, а листья раньше опадают. Болезнь вызывается грибком.

Меры защиты. Опрыскивание настоем сена. Возможно опрыскивание 0,5% кальцинированной соды в течение всего периода вегетации через 10 дней. Можно 0,5% коллоидной серой.

Болезнь вишни

Бурая гниль косточковых деревьев. Болезнь заметна уже во время цветения, побеги с цветами желтеют, буреют и повисают. Летом болезнь про-

является еще раз, но в легкой форме. Влажная погода во время цветения и уборки урожая способствует распространению этого заболевания.

Меры защиты. До распускания почек деревья должны быть прорежены. Больные побеги с засохшими цветами сжигают. Перед цветением все дерево опрыскивается 0,1% хлорокисью меди.

Вредители и болезни кривовинки

Мучнистая роса. Весной на молодых побегах верхушки покрываются белым налетом, позднее он буреет, приобретает вид густого войлока. Листья мельчают, свертываются. Рост верхушечных побегов замедляется. Молодые побеги формируются «метелкой». Рост плодов замедляется, они преждевременно опадают, ухудшаются их вкус. Заболеванию способствует затенение и повышенная влажность.

Меры защиты. Опрыскивание настоем сена. В период распускания почек обрабатывают горячим (60–70°) раствором кальцинированной соды (50 г на 10 л воды) или настоем коровяка, разведенного в 3 раза водой. Повторяют обработку через 8–10 дней. После окончания цветения опрыскивают настоем коровяка, разведенного в три раза водой, или эмульсией (20 г медного купороса и 200 г мыла на 10 л воды).

Вредители земляники

Земляничная нематода. Весной вновь отрастающие листья скручиваются, у них обычно бывают укороченные искривленные черенки. Ягоды вырастают неправильной формы.

Меры защиты. Больные растения с утолщенными, искривленными черенками листьев выкапывают с корнями и сжигают. Для посадки отбирают только здоровую рассаду. Рассаду особо ценных сортов перед посадкой нужно выдержать в течение 10 минут при температуре 45–50° С, а затем охладить в холодной воде 10 минут.

Земляничный клещ. Поврежденные листья более светлые, чем здоровые. Они часто сморщиваются или скручиваются, иногда даже засыхают. Ягоды вырастают неправильной формы, на них хорошо различимы пятна.

Меры защиты. В период выдвижения цветоносов плантацию нужно обработать настоями чеснока, лука, тысячелистника.

Химическая обработка проводится в это же время коллоидной серой (100 г на 10 л воды).

Цветник из овощных культур

На маленьких приусадебных участках и там, где главенствующую роль играют плодово-ягодные и огородные культуры, часто возникает проблема: как украсить свой сад и какие растения для этого использовать. Один из возможных вариантов ее решения — композиции, в которых декоративный эффект создается с помощью овощных культур в сочетании с цветущими однолетниками.

МНОГИЕ овощные растения весьма красивы. Так, карабчики и тыква образуют кусты с орнаментальной листвой и крупными цветками, да и плоды их тоже могут служить украшением. Очень декоративна ажурная зелень листовой петрушки. Кстати, курчавая ее разновидность высаживается за рубежом именно в бордюры на клумбах. Не менее изящна и ботва моркови. Эффектна пурпурная листва свеклы, мангольда и базилика. В районах с жарким летом и на солнечных, хорошо прогреваемых участках в средней полосе можно включать в композицию помидоры, особенно сорта с мелкими, но обильными плодами.

Стоит заметить, что картофель первоначально использовался в Европе как декоративное растение, и знатные дамы украшали бальные платья букетами из его цветков. В наше время некоторые овощные и пряные культуры выращивают и ради их декоративных качеств. К ним относятся спаржа (в цветоводстве она обычно известна как аспарагус), артишок, розмарин, любисток, рута, тимьян и иссоп.

Из цветочных растений наиболее пригодны однолетники, особенно тагетесы и каландула, отпугивающие вредителей, а также настурция, свежие листья которой в небольших количествах придают пикантность салату, а маринованные незрелые плоды — изысканная приправа к мясным и рыбным блюдам. Можно включить в композицию и гергины немахровые (так называемые «Веселые ребята») или махровые сорта с некрупными цветками и высотой не более метра. А вот луковичные и клубнелуковичные цветочные растения (тиоланы, гладиолусы) часто страдают от избытка удобрений, необходимых для овощей, поэтому сочетать их нецелесообразно.

Осеннняя перекопка, а летом частое рыхление почвы в междурядьях помогут вам в этом. Хорошо обработанная почва более рыхлая, а значит, и более сухая. Проволочнику это совсем не нравится. В такой почве легче охотиться естественным врагом проволочника, например, жужелице.

Постарайтесь уничтожить вокруг делянки картофеля пырей ползучий, любимую пищу проволочника.

Внесение в почву свиного навоза и куриного помета, а также древесной золы снижает численность вредителя. Некоторые огородники рекомендуют класть в лунку при посадке щепотку соли.

Хороши клубни рассыпчатые

Наверное, никому не безразлично, какой картофель на столе — рассыпчатый или «мыло-подобный». Что же влияет на его вкусовые качества?

В картофеле содержится в определенных соотношениях свыше тридцати элементов таблицы Менделеева, и все они нужны организму. Если эти соотношения нарушаются, происходит недобор урожая или снижение качества продукции. Стало быть, необходимо разумно применять удобрения.

Нередко под картофель вносят слишком много минеральных удобрений, перекладывая в почву азот, фосфор и калий, ошибочно полагая, что этим улучшают качество клубней. Но, как показали исследования, с внесением высоких норм минеральных удобрений в клубнях меньше накапливается крахмала, белка, витамина С и других важных компонентов, хотя урожай может и возрастать.

Известно, что в древесной золе есть все необходимые элементы, причем в достаточном количестве. Хорошие результаты приносит опудривание золой клубней перед посадкой в почву. Прием этот очень прост, доступен каждому огороднику. Он способствует дружному появлению всходов, что ускоряет развитие растений, повышает их урожайность. Увеличивается и содержание крахмала в клубнях на 2,5–3 процента.

Как опудривать клубни? Тщательно просеянную золу насыпают в марлевый мешочек, а клубни рядами укладывают в ведра или ящики, после чего их пересыпают послойно, встряхивая мешочек с золой над клубнями. На каждый слой расходуется одинаковое количество золы. Дозировка — 120–140 г золы на 8–10 кг картофеля.

Коварный проводник

Многие огородники жалуются на червя-проводника. Проделывая ходы в клубнях, он затрудняет их очистку: попробуй-ка, выковырий их из мякоти! Клубни, попорченные проводником, хуже хранятся, теряют товарный вид. Бороться с ним трудно, но необходимо. Вот несколько рекомендаций по борьбе с этим червем.

Осенняя перекопка, а летом частое рыхление почвы в междурядьях помогут вам в этом. Хорошо обработанная почва более рыхлая, а значит, и более сухая. Проводнику это совсем не нравится. В такой почве легче охотиться естественным врагом проводника, например, жужелице.

Постарайтесь уничтожить вокруг делянки картофеля пырей ползучий, любимую пищу проводника.

Внесение в почву свиного навоза и куриного помета, а также древесной золы снижает численность вредителя. Некоторые огородники рекомендуют класть в лунку при посадке щепотку соли.

B. Русаков

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

(Отрывок из книги „Рассказы о потомках А. С. Пушкина“)

(Окончание.
Начало в №№ 46, 54).

Александра Всеволодовича отличала такая особенность: он редко раскрывался даже перед друзьями. Многим Саша казался легкомысленным. На самом деле это была ширма, за которой он прятал свой внутренний мир, сложный и значительный. Теперь понимаю, что Саша был очень жизнерадостный человек. О своих друзьях он думал больше, чем они думали о себе сами.

Мы много разговаривали о литературе. Помню, как в беседе с Сашей о «Братьях Карамазовых» я убедился, что его волнуют большие и серьезные нравственные проблемы. Литературовед Ревякин обратил внимание на Сашу. Если бы не война, Саша, наверное, остался бы с Ревякиным, пошел бы в теорию литературы. Своей журналистской работой он не был удовлетворен, но никогда не ныл, не жаловался...

Д. Л. Добрушин: Журналистские будни не захватывали Александра Всеволодовича целиком. И о работе он рассказывал без восторга. Его душа вмещала так много! Саша всегда симпатизировал людям высокой нравственности. Память на них у него была удивительная... Человек увлекающийся, многогранный, он был классическим образцом спортсмена. Мы и познакомились в спортзале. Это еще до войны. А после войны именно Саша был душой нашей компании. Он успевал сделать для друзей все: находил дачи, устраивал чаепития, праздничные застолья. Всех, бывало, сдружит, обласкает. Его отличали ред-

костное бескорыстие, хлебосольство, способность сделать так, чтобы всем было хорошо. И все он делал без усилия, легко, с полной самоотдачей...

По моей инициативе летом того же 1984 года Андрей Кологривов попросил своего двоюродного дядя А. Ю. Кологривова, жившего в городе Фрунзе, поделиться воспоминаниями об Александре Всеволодовиче. Ныне покойный Александр Юрьевич писал Андрею (письмо хранится у меня): «Отца твоего я очень любил за родственность... за ум, за светлый, жизнерадостный и оптимистический характер, за живость, остроумие, глубокую порядочность».

В заключение скажу, что, может быть, самой примечательной чертой личности А. В. Кологривова был его оптимизм, о чем свидетельствуют приведенные выше рассказы-воспоминания и письма столь разных людей. И этот неистощимый оптимизм представляется мне генетически связанным с жизнерадостным мироощущением А. С. Пушкина, что убедительно подкрепляется фактами, и раздумьями-наблюдениями.

Например, работая над страницами «Памяти сердца», я не раз вспоминал с детства любимый «Зимний вечер» с его хрестоматийно известными строчками:

Наша ветхая лачужка
И печальна и темна.
Что же ты, моя старушка,
Приумокла у окна?
Выпьем, добрая подружка
Бедной юности моей,
Выпьем с горя; где же
Кружка?
Сердцу будет веселей.

И невольно ощущал, что поэтический образ Пушкина, беседующего с няней, как бы раздавивается: тут и сам Александр Сергеевич с «доброй подружкой» Ариной Родиной, но тут же — рядом — и его праправнук Александр Всеволодович Кологривов с матерью — Софьей Павловной.

Александр Всеволодович относился к своим близким, особенно к матери, так же нежно, как Пушкин относился к няне, не единожды воспетой им в стихах. И обоих — предка и потомка — родили внезапные, порой резкие переходы от полнейшей, казалось бы, безнадежности к безграничному оптимизму. Будто солнечный луч неожиданно прорывался сквозь мрачную тучу...

Генетическая близость недюжинной натуры праправнука Пушкина к особенностям личности великого предка проявлялась и в других частностях. На одну из них обратил мое внимание Андрей Александрovich Кологривов в письме от 16 марта 1990 года: «Когда я впервые читал письма А. С. Пушкина к брату, временами возникало чувство, что это какие-то затерявшееся и вдруг обнаруженные письма отца ко мне, настолько стиль их и характер ненавязчивой дружески-родственной заботы старшего о младшем совпадают с отцовскими».

Понимаемые в таком — наследственно-фамильном — ключе, черты характера А. В. Кологривова, которому посвящена эта глава, приобретают особый смысл и особую значимость.

29, 30, 31 мая в клубе МРП ВОГ состоятся оздоровительные сеансы народной целительницы Ирины Коротич и экстразенса Александровой Н. П. (Центр Эниум, г. Москва). Стоимость билета 45 рублей.

* Справки по телефону 9-21-42. Общество «Знание». 2-2.

ПРОДАЕТСЯ корова черно-пестрая первым отелом. Обращаться: д. Люцково Варыгинского сельсовета, к Сидорову П. М.

ПРОДАЕТСЯ корова первым отелом. Обращаться: ул. Рабочая, 6, телефон 9-26-54.

Сердечно благодарна коллектику магазина № 31 райпо за проявленные внимание и действие в поисках утерянного мною кошелька с деньгами.

О. КУЧЕРЕНКО.

Узел связи информирует население о том, что изменились тарифы за пересыл письменной корреспонденции. Для пересыла письма в Республики Прибалтий требуются марки на сумму 3 руб. 60 коп., в остальные республики и по России письма от населения и бюджетных организаций пересылаются в обычном конверте стоимостью 70 коп. без наклейки марок.

От хозрасчетных предприятий взимается дополнительная пересыл 20 коп. путем наклейки марок.

2-1.

Муж, дети, родственники.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Дорогую нашу жену, маму, сестру, и невестку Галину Петровну ТРОФИМОВУ поздравляем с днем рождения. Пусть исполняются все твои желания и мечты.

Этот день пусть тебя приласкает, И судьба пусть тебя сбережет, Пусть исполнится все, что желаешь, А с желанием счастье придет.

Справки

ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

ОПОЧЕЦКАЯ ДЕТСКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА

объявляет набор учащихся на 1992—1993 учебный год.

Школа имеет отделения:

1. Фортепиано.
2. Народных инструментов (баян, аккордеон, домра, балалайка, гусли звончные).

Подготовительное отделение.

В школу принимаются дети следующих возрастов:

- a) подготовительное отделение — 6—7 лет;
- b) по специальности фортепиано — 7—9 лет;
- c) по специальности народных инструментов (баян, аккордеон, домра, балалайка, гусли) — 9—12 лет.

Продолжительность обучения на фортепианном отделении 7 лет, на отделении народных инструментов 5 лет, на подготовительном отделении — 1 год.

Заявления подаются на имя директора школы с указанием избранной специальности, возраста ребенка, места работы родителей и домашнего адреса.

Прием заявлений производится с 15 мая, консультации для поступающих с 20 мая. Приемные испытания проводятся с 1 по 3 июня. Начало занятий с 1 сентября.

За справками обращаться: г. Опочка, ул. Коммунальная, дом 6, музыкальная школа, телефоны 9-28-16, 9-28-10.

Дирекция.

2-2.

Продается черно-пестрая телка по закупочной цене. Обращаться: Гагарина, 24 (на против базара).

ПАТО-2 оказывает услуги по ремонту двигателей, передних мостов и коробок передач к автомашине ЗИЛ-130. Срок исполнения 10 дней.

За справками обращаться: ул. Дзержинского, д. 62, ПАТО-2 или по телефону 9-28-02.

Опочецкая Госавтоинспекция сообщает, что техосмотр личного транспорта будет производиться с 25 мая по 1 июля 1992 года по вторникам, средам, четвергам и субботам с 9.00 до 18.00, по пятницам — с 12.00 до 21.00.

Справки по телефону 9-16-40. 3-2.

КИНО

«МАЯК»

26—28 мая

«ОНА»

(особо надежный агент)
Главное действующее лицо — женщина суперагент, основное оружие которой — красота, обаяние, острый ум и женское коварство.

Начало в 17, 19, 21 час.

Педагогический коллектив Дома пионеров и школьников выражает искреннее соболезнование руководителю кружка Сергеевой Лидии Ивановне по поводу смерти ее МАТЕРИ.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственный секретарь — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации.

Опочецкая типография областного управления печати и массовой информации.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1112. Тираж 8169.